安徽省优质采科技发展有限

责任

胸

赋

能

智

第二批国家数字乡村试点地区公布

我省两地区入选

日前,中央网信办、农业农村部等部门联 合印发通知,公布第二批国家数字乡村试点地 区名单。其中,我省桐城市、铜陵市入选,试点 类型分别为领域特色型(乡村数字惠民服务方 向)、区域综合型(中部地区方向)。

在2020年公布的第一批国家数字乡村试

点地区名单中,我省长丰、砀山、歙县、金寨4个 地区入选。加上第二批入选的桐城、铜陵2个 地区,目前全省共有6个试点地区,试点地区数 量居各省(自治区、直辖市)并列第2位。

近年来,我省以数字乡村智慧农业暨农业 产业互联网"5+8"试点为抓手,持续推进互联 网、大数据、人工智能等数字技术在农业生产 领域应用。《中国数字乡村发展报告(2022)》显 示,我省数字乡村发展水平达55%,比上年提 高6个百分点,居全国第4位。其中,农业生产 信息化率达52.15%,比上年提高10.55个百分 点,居全国第1位。

下一步,我省将加强试点工作跟进服务和 跟踪指导,因地制官、高质高效推动试点扩面建 设,进一步发挥数字化改革在促进强农惠农富 农、坚持农业农村优先发展、推动城乡融合发展 等方面的重要作用,依靠科技和改革双轮驱动加 快建设农业强省。 (安徽日报记者 许昊杰)

数字化助推教育更公平



铜陵市第四中学学生在铜陵学院工程认知馆(VR 综合实训室)参观体验,

党的二十届三中全会提出,推 进教育数字化,赋能学习型社会建 设,加强终身教育保障。

近年来,我省加快发展智慧教 育,完善全省统一的教育数字化建 设标准体系,应用新一代信息技术 赋能教育,丰富智慧教育应用场 景。教育数字化正成为我省缩小教 育差距、提高教育质量的有效途径。

AI赋能,让学习更有"个性"

构思、设计、修正、蝶变……今 年暑假,安徽师范大学2022级汉 语言文学(师范)专业本科生张明 明参加了暑期小学期教学实训。 从全国各地选聘来的93名中学一 线教学名师担任特聘教授,带着全 校2000多名师范生"磨课"。除了 名师手把手教,学校还利用常态化 录直播平台、教学平台和AI助学功 能,对特聘教授的示范课堂实现全 程录像,让师范生们在课后随时可 以沉浸式回看,将名师授课的高分 辨率、全字幕的网络课堂汇聚成一 朵随时随地触手可及的"云课堂"。

"AI赋能基础教育,实现信息 技术的融合应用,是教育领域的重 要发展方向。"安徽师范大学网络安 全与信息化办公室主任吴长义表 示。学校的网络教学系统-麓学堂"新升级的AI助学功能,为 师范生们提供了更加个性化、高效 的学习体验。"学生们各有所长,也 各有所缺。我们立足师范生个性化 学习诉求,通过课堂数字化、数字化 教学资源AI赋能,打造AI助教、AI 助学、个人成长档案实时记录,力求 让每位学生都能享受到金牌教师的 贴身辅导,有效提升自我,为将来的 中、宿州三中、萧县中学、符离中 教育实习、人职考试及教学竞赛打 下坚实基础。"吴长义介绍。

名师课堂实录,精心制作每学科至 体局相关部门负责人介绍,智慧学 书馆、风雨操场、宿舍、食堂以及校 少30个聚焦核心知识点的精讲短

锚定现代化 改革再深化

视频,集纳名师教学精华打造纸质 与数字化"金牌教案"和专家优质 课程,以数字化形式记录与传播, 满足学生灵活多样的学习需求,促 进学校间平台、课程、专家等优质 教育资源的共享。

2021级物理学专业本科生从 珊在实训课上讲授《自由落体运 动》,收获了"逻辑清晰、实验互动 能很好地引导学生思考"的名师点 评。她表示,这个成绩也是从去年 暑期小学期课堂到今年不断打磨 改进的结果。"不断回看自己的授 课和名师的示范课,再借助AI助 手分析,很容易就找到差距,获得 提醒建议。"从珊说。

搭建平台,促"好课"最大化利用

受益的不仅是校内学生,在安 师大暑期小学期课堂上,还有105 名帮扶学校教师和来自阜阳师范 大学的24名本科生,以及更多参 与教育部师范教育协同提质计划 的教师。为满足学员们"把好课带 回去"的需求和期待,该校进一步 加强信息化教学融合平台建设,促 进教学资源利用的最大化。

宿州市建立"智慧学校共同 体"一年多来,基础教育领域收获 了初步成效。这项改革利用信息 化手段,将全市学校分门别类建立 共同体,实行"管理共进、教学共 研、资源共享"的合作方式,让共同 体内的各学校共生发展。目前,宿 州市全市共建立20个智慧学校共 同体,涉及126所学校。"比如宿城 一中智慧学校共同体,就是'1+5' 的模式,由宿城一中联合宿州二 学、祁县中学组建,由宿城一中牵 为保障校园安全的有力助手。校 头在教学科研、校园信息化管理等 内楼宇安装智能监控,可以全方 该校所有参训的学院将依据 方向进行共同体建设。"宿州市教 位、多角度覆盖教学楼、办公楼、图 校共同体方式可以实现"以强带

> 弱""以城 带乡""网 络教研"

"在线备课",达到资源共享。

"比如实验课上,利用智慧课堂 实物展台功能,可以记录实验过程 并共享;全班答题时,可以通过拍照 答题、批注答题等功能,实时快速地 了解每位学生对知识点的掌握情 况,并将共性问题及时分享,共同体 内学校的教学目标也更具体。"宿州 市教体局相关部门负责人介绍。

"智慧校园",让管理更精准

信息化不仅让教育的方式发 生了巨大变化,学校管理也变得越 来越"聪明"。

智慧校园通过应用信息化技 术,将校内各个环节进行数字化、智 能化改进,从而提高教育管理效率。 特别是在集团化办学背景下,信息 化为学校管理赋能显得尤为重要。

安徽师范大学附属小学有4 个校区,并托管6所分校,共有师 生近两万人。目前,学校的办公 会、信息收集、请假考勤、预约场 馆、物资申领、设备报修、行政审 批、图书借阅、作业公示、阳光分 班、家校沟通等都在线上完成,流 程清晰,方便快捷。

合肥市第四中学是我省开展 "智慧校园"建设较早的学校之 -。该校师生人手一张的"一卡 通"校园卡,集成了班级考勤、门禁 进出、平安短信、亲情电话、食堂就 餐、超市购物、医务就诊、书籍借阅 等各项功能。家长可以直接在线 上为其充值,学校也可以通过对学 生消费数据的采集分析,了解学生 家庭经济情况,为学生资助工作提 供第一手依据。

在我省各地,智慧安防系统成 园周边。如此的信息化改造,创造 性变革了传统的校园安防体系,让 在校师生更加安全。

(安徽日报记者 陈婉婉)

【对话新质生产力】



优质采交易大数据。

国内较早成立、专业提供招标采购数字化解决方案及咨询 服务的企业之一,安徽省省级供应链服务示范平台,第五届中国 工业互联网大赛全国总决赛最具商业价值奖……安徽省优质采 科技发展有限责任公司(下文简称"优质采")头顶的光环众多。

他们深耕数字化采购数十年,既为大中型集团性企业提供 数字化招标采购服务,也时刻关注中小企业转型难题,研发"彩 云追月"工业互联网平台,为中小企业数字化转型赋能。新时代 下,更是融合AI智能,创新采购供应链管理,在创新探索之路 上,优质采从未停止脚步。

数字化浪潮:引领采购革新

2015年,随着"互联网+"的兴起,优质采云采购平台应运而 生。在数字化浪潮的推动下,招标采购流程正经历着前所未有 的变革。从繁琐的人工操作到智能化的端到端流程,从被动响 应到主动预测,优质采平台也在市场变革中逐步做深做大做强。

2017年成立公司后,专注于数字化招标、智慧供应链采购、

工业集采、智慧交易四大业务主线,服务近千家大中型企事业单 口 位,累计运行项目超60万余宗,线上交易金额逾15000亿元,带 动了供应链上下游超62万家供应商的协同与合作。在服务大 中型企事业单位的同时,优质采也看到了中小企业采购的困难,优质采相关负 责人介绍,单个中小企业的采购,量小且分散,往往导致成本过高,如何利用科 技创新为数量更为庞大的中小企业群体服务也是优质采的目标。

│ 工业互联网:助力中小企业腾飞

深入推进工业互联网,是安徽赋能制造业升级的核心路径。乘着工业互联 网的东风,优质采孵化孕育出"彩云追月"工业互联网平台,"三朵云"并驾齐驱, 覆盖制造、化工、能源、机械等多个行业,为中小企业数字化转型贡献力量。"采 云"是核心,将大中型企业标准化、高频次物资进行集中采购,增强企业议价和 协调能力。

同时,利用优质采平台供应链集采能力,集中小企业的零星采购需求,进而 提高他们的议价能力。"质云"是智能设备上云及生命周期管理平台,"优云"是 供应链金融平台,为中小企业解决融资难的问题。"希望通过我们的努力,也能 让资金、技术相对薄弱的中小企业,赶上数字化转型浪潮。"优质采相关负责人 说。以化工领域为例,该平台已经服务大型化工类企业约500家,带动供应链 上下游企业超62万家供应商协同,企业工业品采购效率提升20%。

AI 智能融合: 开启采购供应链的新篇章

永远保持创新精神,聚焦主业,探索AI+采购更多应用场景,优质采以海量 的数据为基础,创新打造"知了"工品大模型,并提出智慧供应链协同解决方案, 成功应用在智能物资标准化、集采集销、智能供需对接、智能选品、工业品知识 大脑、智慧仓储等多个场景,有效提升企业整体运行效率和供应链上中下游协 同效率, 实现强链、稳链、补链。其中以"知了"工品大模型为基础的智慧供应链 协同解决方案还荣膺第五届中国工业互联网大赛全国总决赛新锐组最具商业 价值奖。创新常新,优质采始终奔跑在路上。

成立至今,优质采不仅运营成效显著,而且也获得了社会各界的充分肯定,安 徽省以及各地市主管部门领导多次组织团队调研指导,先后获得国家首批电子招 投标试点平台、工信部"2023年新一代信息技术与制造业融合发展示范平台"、合肥 市中小企业数字化转型试点城市十大综合服务商、安徽省线上经济龙头企业(平 台)奖,安徽省省级供应链服务示范平台、2019-2021年安徽省信息化十件大事(优 秀项目)等多项荣誉,多次深度参与国家、地方、行业标准起草和制定,连续多次亮 相世界制造业大会,登陆央视、省级卫视频道,品牌影响力与日俱增。

优质采始终以市场为导向、以用户为中心,为用户提供兼具深度和广度的 智能化产品及服务。赋能工业"智"造,优质采要做的不仅是技术的革新,更是 对服务的不懈追求。 (全媒体记者 韩如意)